
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๖๘ 
วันจันทร ท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๗. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๘. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

    นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๑๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ดวย พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ กรรมการรางรัฐธรรมนูญ ไดถึงแกอนิจกรรมดวยโรคมะเร็งตับออน  
จึงขอเชิญกรรมการรางรัฐธรรมนูญไปรวมในงานพิธีรดน้ําศพในเย็นวันนี้ (วันจันทร ท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๙) 
และรวมงานพิธีพระราชทานเพลิงศพในวันเสาร ท่ี ๓ กันยายน ๒๕๕๙ เพ่ือเปนการแสดงความไวอาลัย  
  ท่ีประชุมรับทราบ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๖๗ วันพุธ ท่ี ๒๔ 
สิงหาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 การดําเนินการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียง
ประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ตามท่ีไดรับมอบหมายจาก
ประธานกรรมการใหปรับปรุงขอสรุปเบื้องตนของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไข 
รางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม จึงไดแกไข
และปรับปรุงเปนคําชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวน 



๓ 

ท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม โดยขอนําเสนอตอท่ีประชุม 
เพ่ือพิจารณากอนท่ีจะนําสงใหสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ ดังนี้  

       “คําช้ีแจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเกี่ยวของ 

ใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม 
 ๑. ตามมาตรา ๓๗/๑ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ซ่ึงแกไขเพ่ิมเติมโดยรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม 
(ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ กําหนดวา เม่ือรางรัฐธรรมนูญไดรับความเห็นชอบในการออกเสียง 
ประชามติ และประเด็นเพ่ิมเติม (ท่ีเรียกกันท่ัวไปวา “คําถามพวง” หรือ “คําถามเพ่ิมเติม”) ไดรับความ 
เห็นชอบดวย ใหเปนหนาท่ีของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ “ดําเนินการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวน 
ท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติใหเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันประกาศ 
ผลการออกเสียงประชามติ” คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงมีหนาท่ีแกไขรางรัฐธรรมนูญท่ีไดรับความ
เห็นชอบในการออกเสียงประชามติเพ่ือใหสอดคลองกับ “ผลการออกเสียงประชามติ” และโดยท่ีประชาชน
ผูออกเสียงประชามติไดลงมติดวยคะแนนเสียงขางมากเห็นชอบกับรางรัฐธรรมนูญดวย ซ่ึงมีผลเทากับวา
ประชาชนเห็นชอบท้ังหลักการและเนื้อหาท้ังหมดท่ีปรากฏในรางรัฐธรรมนูญ การแกไขรางรัฐธรรมนูญ 
ตามประเด็นเพ่ิมเติมจึงตองจํากัดเฉพาะขอความท่ีแสดงไวใหประชาชนทราบกอนลงประชามติเพ่ือให 
การแกไขรางรัฐธรรมนูญสอดคลองท้ังผลการประชามติท่ีเห็นชอบกับรางรัฐธรรมนูญและประเด็นเพ่ิมเติม 
 ๒. ในการตั้งประเด็นเพ่ิมเติม สภานิติบัญญัติแหงชาติไดตั้งประเด็นวา “ทานเห็นชอบหรือไมวา 
เพ่ือใหการปฏิรูปประเทศเกิดความตอเนื่องตามแผนยุทธศาสตรชาติ สมควรกําหนดไวในบทเฉพาะกาลวา 
ในระหวาง ๕ ปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ ใหท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา 
เปนผูพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี” ซ่ึงถอยคําดังกลาว
เขียนเชนเดียวกับถอยคําสวนหนึ่งท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๕๙ วรรคหนึ่ง ของรางรัฐธรรมนูญท่ีจัดใหมีการ 
ลงประชามติ 
 ๓. บทบัญญัติของรางรัฐธรรมนูญเก่ียวกับกระบวนการไดมาซ่ึงนายกรัฐมนตรีบัญญัติไวในมาตรา 
๑๕๙ อันเปนบทถาวร และมาตรา ๒๗๒ อันเปนบทเฉพาะกาล  
 ๔. มาตรา ๑๕๙ ของรางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติเก่ียวกับกระบวนการไดมาซ่ึงนายกรัฐมนตร ี
ไวดังตอไปนี้ 
  ๔.๑ การพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี  
ใหกระทําโดยสภาผูแทนราษฎร 
  ๔.๒ บุคคลซ่ึงจะไดความเห็นชอบตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา 
๑๖๐ และเปนผูซ่ึงมีชื่ออยูในบัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจงไวตามมาตรา ๘๘ และพรรคการเมืองนั้น 
ตองมีสมาชิกไดรับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมนอยกวารอยละหาของจํานวนสมาชิกท้ังหมด 
เทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร 
  ๔.๓ ในการเสนอชื่อ ตองมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสิบ 
ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร 
  ๔.๔ มติของสภาผูแทนราษฎรตองกระทําโดยการลงคะแนนโดยเปดเผย และมีคะแนนเสียง
มากกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร 
 



๔ 

 ๕. มาตรา ๒๗๒ ของรางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติกระบวนการไว ดังตอไปนี้ 
  ๕.๑ ในวาระเริ่มแรก เม่ือมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ 
  ๕.๒ หากมีกรณีท่ีไมอาจแตงตั้งนายกรัฐมนตรีจากผูซ่ึงอยูในบัญชีรายชื่อตามมาตรา ๘๘ ได 
ไมวาดวยเหตุใด ก็อาจขอยกเวนเพ่ือไมตองเสนอชื่อจากบุคคลตามบัญชีของพรรคการเมืองได 
  ๕.๓ ในการขอยกเวนตาม ๕.๒ ตองมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยกวาก่ึงหนึ่ง
ของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมดเทาท่ีมีอยู เขาชื่อกันเพ่ือเสนอตอประธานรัฐสภา ซ่ึงประธาน
รัฐสภาจะตองจัดใหมีการประชุมรวมกันของรัฐสภาโดยพลัน 
  ๕.๔ คะแนนเสียงท่ีจะยกเวนให ตองไมนอยกวาสองในสามของจํานวนสมาชิกท้ังหมด
เทาท่ีมีอยูของท้ังสองสภา 
  ๕.๕ เม่ือไดรับยกเวนแลว เรื่องจะยอนกลับไปใหสภาผูแทนราษฎรเพ่ือดําเนินการ 
ตามมาตรา ๑๕๙ ตอไป โดยจะเสนอชื่อจากบุคคลซ่ึงอยูในบัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจงไวตามมาตรา 
๘๘ หรือไมก็ได 
 ๖. คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลว เห็นวาประเด็นเพ่ิมเติมท่ีไดรับความเห็นชอบในการ
ออกเสียงประชามติกําหนดเวลาไวชัดเจนวาใหใชบังคับเฉพาะ “ในระหวาง ๕ ปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภา
ชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้” ประเด็นเพ่ิมเติมดังกลาวมีลักษณะเปนการใชบังคับเฉพาะกาล กลาวคือ  
ใชเฉพาะหาปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้  ดังนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ  
จึงเห็นวาความจําเปนท่ีจะตองแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผลการออกเสียง
ประชามติ จึงจําเปนตองบัญญัติข้ึนใหมีลักษณะเปนบทเฉพาะกาลเทานั้น โดยไมจําเปนตองแกไขไวเปน 
บทถาวร  
 ๗. เม่ือพิจารณารายละเอียดของประเด็นเพ่ิมเติมท่ีไดรับความเห็นชอบในการออกเสียงประชามติ 
จะเห็นวาประเด็นเพ่ิมเติมไดกลาวถึงเฉพาะการให ท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภาเปนผูพิจารณา 
ใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ซ่ึงเม่ือพิจารณาประกอบกับ
กระบวนการไดมาซ่ึงนายกรัฐมนตรีท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๕๙ ตามท่ีกลาวไวในขอ ๔ ขางตน จะเห็นไดวา
ประเด็นเพ่ิมเติมนั้น กลาวถึงเฉพาะกระบวนการตามขอ ๔.๑ และจะมีผลกระทบตอขอ ๔.๔ เฉพาะ 
ในสวนท่ีเก่ียวกับผูลงมติและจํานวนท่ีจะถือวาเปนมติเทานั้น และเม่ือเปนการตั้งคําถามเพ่ือใหประชาชน
ออกเสียงประชามติ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงเห็นวาตองยึดตามถอยคําท่ีถามตอประชาชน 
โดยเครงครัด เพราะตามหลักท่ัวไปแหงการออกเสียงประชามติ ผูออกเสียงประชามติยอมออกเสียง
ประชามติตามพ้ืนฐานแหงถอยคําท่ีปรากฏในบัตรลงคะแนน สวนความท่ีวา “เพ่ือใหการปฏิรูปประเทศ
เกิดความตอเนื่องตามแผนยุทธศาสตรชาติสมควรกําหนดไวในบทเฉพาะกาลวา ...” นั้น คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญเห็นวา เปนเพียงเหตุผลสนับสนุนวาการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับ
แตงต้ังเปนนายกรัฐมนตรีตองกระทําในท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภาในระยะหาปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภา 
ชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้เทานั้น อันเปนการใหเหตุผลสนับสนุนวาเหตุใดจึงจําเปนตองยกเวนจากหลักท่ัวไป
ท่ีกําหนดไวแลวในบทถาวรของรางรัฐธรรมนูญ   
 ๘. คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาแลว เห็นวาหลักการสําคัญของมาตรา ๑๕๙ นั้น บัญญัติ
ข้ึนใหสอดคลองกับหลักการแตงตั้งนายกรัฐมนตรีของประเทศท่ีปกครองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข กลาวคือ นายกรัฐมนตรีจะตองมาจากการดําเนินการของ 
สภาผูแทนราษฎรและไดรับการสนับสนุนจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพ่ือใหการดําเนินการบริหาร
ประเทศของนายกรัฐมนตรีเปนไปไดโดยราบรื่น  สําหรับมาตรา ๒๗๒ นั้น เปนบทเฉพาะกาลท่ีใชใน 



๕ 

วาระเริ่มแรกเปนการชั่วคราวและเฉพาะกรณีท่ีรัฐสภาภายหลังการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ตามมาตรา ๒๖๘ ไมสามารถเลือกจากบัญชีรายชื่อท่ีประกาศใหประชาชนทราบลวงหนาได และประสงค 
จะขอยกเวนหลักการดังกลาว ก็ตองใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมนอยกวาก่ึงหนึ่งเปนผูเขาชื่อกันขอยกเวน 
และเม่ือจะเปนการยกเวนรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๒ จึงกําหนดใหกระทําในท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภา  
แตเม่ือไดรับการยกเวนแลว ก็ตองยอนกลับไปใหสภาผูแทนราษฎรดําเนินการตอไปตามมาตรา ๑๕๙  
สําหรับประเด็นเพ่ิมเติมท่ีไดรับความเห็นชอบในการออกเสียงประชามติดวยนั้น ไมปรากฏวามีขอความใด
ท่ีจะแสดงใหเห็นวาประสงคจะยกเวนหลักการดังกลาวดวย คงมีเพียงขอความวา “ใหท่ีประชุมรวมกัน
ของรัฐสภาเปนผูพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี” เทานั้น  
ดังนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงเห็นวาการแกไขเพ่ิมเติมรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหสอดคลองกับ 
ผลการออกเสียงประชามตินั้น ตองคงหลักการดังกลาวขางตนไว และดําเนินการแกไขใหสอดคลองกันได
เพียงเฉพาะในสวนท่ีเก่ียวกับการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
โดยใหทําในท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภาเทานั้น  
 ๙. เพ่ือใหเปนไปตามแนวทางดังกลาวขางตน คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงเห็นควรแกไขมาตรา 
๒๗๒ โดยยายบทบัญญัติเดิมไปไวเปนวรรคสองของมาตรา ๒๗๒ ซ่ึงเปนบทเฉพาะกาล แลวเพ่ิมความใหม
เปนวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๗๒ แทน ซ่ึงจะทําใหมีผลดังตอไปนี้ 
  ๙.๑ ในระหวางหาปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาภายหลังการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ตามมาตรา ๒๖๘ ในการประชุมเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปน
นายกรัฐมนตรี ใหกระทําในท่ีประชุมรวมกันของท้ังสองสภา 
  ๙.๒ ในการเสนอชื่อบุคคล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้นท่ีจะเปนผูเสนอ โดยตอง 
มีผูรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสิบของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  ๙.๓ บุคคลซ่ึงจะไดรับการเสนอชื่อจะตองมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา 
๑๖๐ และเปนผูมีชื่ออยูในบัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจงไวตามมาตรา ๘๘ เฉพาะจากบัญชีรายชื่อ 
ของพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิกไดรับเลือกเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมนอยกวารอยละหาของจํานวน
สมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร 
  ๙.๔ มติของรัฐสภาท่ีเห็นชอบการแตงตั้งบุคคลใดใหเปนนายกรัฐมนตรีตองกระทํา 
โดยการลงคะแนนโดยเปดเผย และมีคะแนนเสียงมากกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ 
ท้ังสองสภาซ่ึงเปนไปตามหลักการท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๕๙ วรรคสาม เพียงแตแกไขจํานวนสมาชิก  
จากจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนจํานวนสมาชิกของท้ังสองสภารวมกัน เพ่ือใหสอดคลองกับ
ประเด็นเพ่ิมเติมท่ีไดรับความเห็นชอบในการออกเสียงประชามติ 
  ๙.๕ ในกรณีท่ีไมอาจแตงต้ังนายกรัฐมนตรีจากผู มีรายชื่อตามตามมาตรา ๘๘ ได  
ไมวาดวยเหตุใด สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยกวาก่ึงหนึ่ง อาจเขาชื่อเสนอตอประธานรัฐสภา
เพ่ือใหรัฐสภามีมติยกเวนได 
  ๙.๖ มติของรัฐสภาตาม ๙.๕ ท่ีจะยกเวน ตองมีไมนอยกวาสองในสามของจํานวนสมาชิก
ท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของท้ังสองสภา 
  ๙.๗ เม่ือไดรับการยกเวนแลว รัฐสภาก็กลับไปดําเนินการเพ่ือเสนอชื่อและใหความ
เห็นชอบตาม ๙.๑ ๙.๒ ๙.๓ และ ๙.๔ ขางตนตอไป 
 ท้ังนี้ เพ่ือความสะดวกในการพิจารณาวารางเดิมเปนอยางไร และมีการเพ่ิมเติมถอยคําใดข้ึนใหม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงไดจัดทํารางในลักษณะแสดงการแกไขไวใหปรากฏ โดยขอความท่ีเพ่ิมใหม
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จะขีดเสนใตไว สวนขอความเดิมท่ีถูกตัดออกจะแสดงการขีดฆาไว  นอกจากนี้  คณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไดดําเนินการแกไขคําปรารภใหสอดคลองกันดวย โดยไดแสดงการแกไขไวเชนเดียวกัน 
 โดยสรุปเพ่ือใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไข
เฉพาะคําปรารภและมาตรา ๒๗๒” 
 
 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมขอ ๔.๒ จากเดิม “บุคคลซ่ึงจะไดความเห็นชอบ” แกไขเปน 
“บุคคลซ่ึงจะไดรับความเห็นชอบ” เนื่องจากอาจพิมพตกหลน และเสนอใหเพ่ิมความตอทายความใน
ตอนทายของขอ ๖. วา “ซ่ึงก็สอดคลองกับถอยคําในคําถามเพ่ิมเติมท่ีระบุวา “สมควรกําหนดไวในบท
เฉพาะกาล”” 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง เสนอใหแกไขเพ่ิมเติมในขอ ๙.๕  
ความวา “จากผูมีรายชื่อตามตามมาตรา ๘๘ ” ใหเหมือนกับความในขอ ๔.๒ ความวา “ผูซ่ึงมีชื่ออยูใน
บัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจงไวตามมาตรา ๘๘” ประธานกรรมการจึงแกไขเพ่ิมเติมความในขอ ๙.๕ 
จากเดิม “จากผูมีรายชื่อตามมาตรา ๘๘ ” เปน “จากผูซ่ึงมีชื่ออยูในบัญชีรายชื่อท่ีพรรคการเมืองแจงไวตาม
มาตรา ๘๘ ”  
  นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ เสนอใหแกไขความในขอ ๖. ความวา “ดังนั้น คณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญ จึงเห็นวาความจําเปนท่ีจะตองแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับผล
การออกเสียงประชามติ จึงจําเปนตองบัญญัติข้ึนใหมีลักษณะเปนบทเฉพาะกาลเทานั้น โดยไมจําเปนตอง
แกไขไวเปนบทถาวร” เนื่องจากมีคําวา “จึง” ซํ้ากันสองแหง ประธานกรรมการจึงใหแกไขความในขอ ๖. 
เปน “ดังนั้น คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวา การแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลอง
กับผลการออกเสียงประชามติ จึงสมควรตองบัญญัติ ข้ึนให มีลักษณะเปนบทเฉพาะกาลเทานั้น  
โดยไมจําเปนตองแกไขไวเปนบทถาวร ซ่ึงก็สอดคลองกับถอยคําในคําถามเพ่ิมเติมท่ีระบุวา “สมควรกําหนด
ไวในบทเฉพาะกาล” 
  นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา ควรเพ่ิมความตอทายความตอนทายของขอ ๗.  
เพ่ือแสดงใหเห็นวาคําอธิบายประกอบประเด็นคําถามเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติแหงชาติไมมีถอยคําใด 
ท่ีตองการใหสมาชิกวุฒิสภาเปนผูมีสิทธิเสนอชื่อผูสมควรเปนนายกรัฐมนตรี ประธานกรรมการจึงใหเพ่ิม
ความตอทายความในตอนทายของขอ ๗. วา “นอกจากนั้น เม่ือพิจารณาจากเอกสารท่ีสภานิติบัญญัติ
แหงชาติจัดทําข้ึนเพ่ือชี้แจงตอประชาชน ท้ังในหลักการและเหตุผล และคําชี้แจงก็ไมปรากฏวามีการ
กลาวถึงการจะใหสมาชิกวุฒิสภามีสิทธิเสนอชื่อผูสมควรเปนนายกรัฐมนตรีไดเชนเดียวกับสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร รายละเอียดปรากฏตามสําเนาเอกสารท่ีสภานิติบัญญัติแหงชาติสงใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเพ่ือจัดพิมพแจกจายแกประชาชนตามเอกสารท่ีแนบทายนี้”  
 นอกจากนี้ นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ยังเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความในขอ ๙.๕ จากเดิม 
“สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยกวาก่ึงหนึ่ง อาจเขาชื่อเสนอตอประธานรัฐสภาเพ่ือใหรัฐสภามีมติ
ยกเวนได” เปน “สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจํานวนไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยู
ของสภาผูแทนราษฎร อาจเขาชื่อเสนอตอประธานรัฐสภาเพ่ือใหรัฐสภามีมติยกเวนไดตามมาตรา ๒๗๒” 
เพ่ือใหมีความชัดเจนข้ึน และเสนอแกไขเพ่ิมเติมในขอ ๙.๗ จากเดิม “เม่ือไดรับการยกเวนแลว รัฐสภาก็
กลับไปดําเนินการเพ่ือเสนอชื่อและใหความเห็นชอบตาม ๙.๑ ๙.๒ ๙.๓ และ ๙.๔ ขางตนตอไป” เปน “เม่ือ
ไดรับการยกเวนแลว จึงกลับไปดําเนินการเพ่ือเสนอชื่อและใหความเห็นชอบตาม ๙.๑ ๙.๒ ๙.๓ และ ๙.๔ 



๗ 

ขางตนตอไป” เพ่ือใหเกิดความชัดเจนวาสมาชิกวุฒิสภาไมได เปนผู มีสิทธิเสนอชื่อผูสมควรเปน
นายกรัฐมนตรี  
  นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอใหขยายความเพ่ิมเติมความในขอ ๙.๑ จากเดิม  
“ในระหวางหาปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาภายหลังการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๒๖๘  
ในการประชุมเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ใหกระทํา 
ในท่ีประชุมรวมกันของท้ังสองสภา” เปน “ในระหวางหาปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาภายหลังการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๒๖๘ (ซ่ึงก็คือ “รัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้” ตามประเด็นคําถาม
เพ่ิมเติม) ในการประชุมเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี  
ใหกระทําในท่ีประชุมรวมกันของท้ังสองสภา” ประธานกรรมการจึงใหแกไขเปน “ในระหวางหาปแรกนับแต
วันท่ีมีรัฐสภาภายหลังการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามมาตรา ๒๖๘ (ซ่ึงมีความหมายวา “รัฐสภา
ชุดแรก” ตามท่ีปรากฏในคําถามเพ่ิมเติม แตก็ไดเขียนใหชัดเจนข้ึน) ในการประชุมเพ่ือพิจารณาใหความ
เห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี ใหกระทําในท่ีประชุมรวมกันของท้ังสองสภา”  
 นอกจากนี้ นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ยังเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความในขอ ๒. จากเดิม  
“ในระหวาง ๕ ปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ ใหท่ีประชุมรวมกันของรัฐสภาเปน 
ผูพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี” ซ่ึงถอยคําดังกลาวเขียน
เชนเดียวกับถอยคําสวนหนึ่งท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๕๙ วรรคหนึ่ง ของรางรัฐธรรมนูญท่ีจัดใหมีการ 
ลงประชามติ” เปน “ในระหวาง ๕ ปแรกนับแตวันท่ีมีรัฐสภาชุดแรกตามรัฐธรรมนูญนี้ ใหท่ีประชุม
รวมกันของรัฐสภาเปนผูพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี”  
ซ่ึงความวา “พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลซ่ึงสมควรไดรับแตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี” เปนถอยคํา 
ท่ีบัญญัติอยูในมาตรา ๑๕๙ วรรคหนึ่ง ของรางรัฐธรรมนูญท่ีผานการออกเสียงประชามติ” 
  นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ เสนอใหใชคําวา “การออกเสียงประชามติ” แทนคําวา  
“การลงประชามติ” และ “การประชามติ” ในตอนทายของขอ ๑. เพ่ือใหเปนรูปแบบเดียวกัน ดังนี้ 
“ขอความท่ีแสดงไวใหประชาชนทราบกอนการออกเสียงประชามติเพ่ือใหการแกไขรางรัฐธรรมนูญ
สอดคลองท้ังผลการออกเสียงประชามติท่ีเห็นชอบกับรางรัฐธรรมนูญและประเด็นเพ่ิมเติม”  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอใหแกไขความในวรรคสองของ 
รางมาตรา ๒๗๒ ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไข เพ่ือใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติ  
ในเอกสารคําชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของ 
ใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติม จากเดิม “...ใหสภาผูแทนราษฎรดําเนินการ
ตามมาตรา ๑๕๙ วรรคหนึ่ง ตอไป...” เปน “...ใหสภาผูแทนราษฎรดําเนินการตามมาตรา ๑๕๙  

วรรคหนึ่ง ตอไป...” เนื่องจากไมไดเปลี่ยนแบบตัวอักษร (font) ใหถูกตอง 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณาคําปรารภรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติ
ในประเด็นเพ่ิมเติม ดังนี้ 
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            “ราง 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
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ตราไว ณ วันท่ี .......................................... พุทธศักราช .... 
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พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มหิตลาธิเบศรรามาธิบดี จักรีนฤบดินทร  
สยามินทราธิราช บรมนาถบพิตร ทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมใหประกาศวานายกรัฐมนตรี 
ไดนําความกราบบังคมทูลวา นับแตสมเด็จพระบรมปตุลาธิราช พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาประชาธิปก 
พระปกเกลาเจาอยูหัว  ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมพระราชทานรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ เปนตนมา การปกครองของประเทศไทยไดดํารงเจตนารมณ
ยึดม่ันในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขตอเนื่องมาโดยตลอด แมไดมีการยกเลิก 
แกไขเ พ่ิมเติม และประกาศใชรัฐธรรมนูญ เ พ่ือจัดระเบียบการปกครองให เหมาะสมหลายครั้ ง  
แตการปกครองก็มิไดมีเสถียรภาพหรือราบรื่นเรียบรอยเพราะยังคงประสบปญหาและขอขัดแยงตาง ๆ 
บางครั้งเปนวิกฤติทางรัฐธรรมนูญท่ีหาทางออกไมได เหตุสวนหนึ่งเกิดจากการท่ีมีผูไมนําพาหรือไมนับถือ 
ยําเกรงกฎเกณฑการปกครองบานเมือง ทุจริตฉอฉลหรือบิดเบือนอํานาจ หรือขาดความตระหนัก 
สํานึกรับผิดชอบตอประเทศชาติและประชาชน จนทําใหการบังคับใชกฎหมายไมเปนผล ซ่ึงจําตองปองกัน
และแกไขดวยการปฏิรูปการศึกษาและการบังคับใชกฎหมาย และเสริมสรางความเขมแข็งของระบบ
คุณธรรมและจริยธรรม แตเหตุอีกสวนหนึ่งเกิดจากกฎเกณฑการเมืองการปกครองท่ียังไมเหมาะสม 
แกสภาวการณบานเมืองและกาลสมัย ใหความสําคัญแกรูปแบบและวิธีการยิ่งกวาหลักการพ้ืนฐาน 
ในระบอบประชาธิปไตยหรือไมอาจนํากฎเกณฑท่ีมีอยูมาใชแกพฤติกรรมของบุคคลและสถานการณในยาม
วิกฤติท่ีมีรูปแบบและวิธีการแตกตางไปจากเดิมใหไดผล 

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) 
พุทธศักราช ๒๕๕๘ จึงไดบัญญัติใหมีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีหนาท่ีรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใชเปนหลัก
ในการปกครอง และเปนแนวทางในการจัดทํากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญและกฎหมายอ่ืน โดยไดกําหนด
กลไกเพ่ือจัดระเบียบและสรางความเขมแข็งแกการปกครองประเทศข้ึนใหมดวยการจัดโครงสรางของหนาท่ี
และอํานาจขององคกรตาง ๆ ตามรัฐธรรมนูญ และสัมพันธภาพระหวางฝายนิติบัญญัติกับฝายบริหาร 
ใหเหมาะสม การใหสถาบันศาลและองคกรอิสระอ่ืนซ่ึงมีหนาท่ีตรวจสอบการใชอํานาจรัฐสามารถปฏิบัติ
หนาท่ีไดอยางมีประสิทธิภาพ สุจริต เท่ียงธรรมและมีสวนในการปองกันหรือแกไขวิกฤติของประเทศ 
ตามความจําเปนและความเหมาะสม การรับรอง ปกปอง และคุมครองสิทธิเสรีภาพของปวงชนชาวไทย 
ใหชัดเจนและครอบคลุมอยางกวางขวางยิ่ง ข้ึน โดยถือวาการมีสิทธิเสรีภาพเปนหลัก การจํากัด 



๙ 

ตัดสิทธิเสรีภาพเปนขอยกเวน แตการใชสิทธิเสรีภาพดังกลาวตองอยูภายใตกฎเกณฑเพ่ือคุมครองสวนรวม 
การกําหนดใหรัฐมีหนาท่ีตอประชาชนเชนเดียวกับการใหประชาชนมีหนาท่ีตอรัฐ การวางกลไกปองกัน 
ตรวจสอบ และขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบท่ีเขมงวด เด็ดขาด เพ่ือมิใหผูบริหารท่ีปราศจากคุณธรรม 
จริยธรรม และธรรมาภิบาลเขามามีอํานาจในการปกครองบานเมืองหรือใชอํานาจตามอําเภอใจ และ 
การกําหนดมาตรการปองกันและบริหารจัดการวิกฤติการณของประเทศใหมีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน ตลอดจน 
ไดกําหนดกลไกอ่ืน ๆ ตามแนวทางท่ีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ระบุไว เพ่ือใชเปนกรอบในการพัฒนาประเทศตามแนวนโยบายแหงรัฐและยุทธศาสตรชาติซ่ึงผูเขามาบริหาร
ประเทศแตละคณะจะไดกําหนดนโยบายและวิธีดําเนินการท่ีเหมาะสมตอไป ท้ังยังสรางกลไกในการปฏิรูป
ประเทศในดานตาง ๆ ท่ีสําคัญและจําเปนอยางรวมมือรวมใจกัน รวมตลอดท้ังการลดเง่ือนไขความขัดแยง
เพ่ือใหประเทศมีความสงบสุขบนพ้ืนฐานของความรูรักสามัคคีปรองดอง  การจะดําเนินการในเรื่องเหลานี้
ใหลุลวงไปไดจําตองอาศัยความรวมมือระหวางประชาชนทุกภาคสวนกับหนวยงานท้ังหลายของรัฐตาม
แนวทางประชารัฐภายใตกฎเกณฑตามหลักการปกครองในระบอบประชาธิปไตยและประเพณีการปกครอง
ท่ีเหมาะสมกับสถานการณและลักษณะสังคมไทย หลักความสุจริต หลักสิทธิมนุษยชน และหลักธรรมาภิบาล 
อันจะทําใหสามารถขับเคลื่อนประเทศใหพัฒนาไปขางหนาไดอยางเปนข้ันตอนจนเกิดความม่ันคง ม่ังค่ัง 
และยั่งยืน ท้ังในทางการเมืองการปกครอง เศรษฐกิจ และสังคมตามระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย
ทรงเปนประมุข 

ในการดําเนินการดังกลาว คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดสรางความรับรูความเขาใจแกประชาชน
ในหลักการและเหตุผลของบทบัญญัติตาง ๆ เปนระยะ ๆ เปดโอกาสใหประชาชนเขาถึงรางรัฐธรรมนูญและ
ความหมายโดยผานทางสื่อตาง ๆ อยางกวางขวาง และใหประชาชนมีสวนรวมในการพัฒนาสารัตถะของ
รางรัฐธรรมนูญดวยการเสนอแนะขอควรแกไขเพ่ิมเติม เม่ือการจัดทํารางรัฐธรรมนูญแลวเสร็จ ก็ไดเผยแพร
รางรัฐธรรมนูญและคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญโดยสรุปในลักษณะท่ีประชาชนสามารถเขาใจ
เนื้อหาสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไดโดยสะดวกและเปนการท่ัวไป และจัดใหมีการออกเสียงประชามติเพ่ือให
ความเห็นชอบแกรางรัฐธรรมนูญท้ังฉบับ  ในการนี้ สภานิติบัญญัติแหงชาติไดมีมติเสนอประเด็นเพ่ิมเติม 
อีกประเด็นหนึ่ง เพ่ือใหมีการออกเสียงประชามติในคราวเดียวกันดวย การออกเสียงลงประชามติปรากฏผลวา 
ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งโดยเสียงขางมากของผูมาออกเสียงประชามติเห็นชอบกับรางรัฐธรรมนูญและ
ประเด็นเพ่ิมเติมดังกลาว คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงดําเนินการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของ
ใหสอดคลองกับผลการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติมนั้น และสงรางรัฐธรรมนูญใหศาลรัฐธรรมนูญ
พิจารณา เม่ือดําเนินการตามข้ันตอนตาง ๆ เรียบรอยแลว นายกรัฐมนตรีจึงนํารางรัฐธรรมนูญข้ึนทูลเกลา
ทูลกระหมอมถวายเพ่ือทรงลงพระปรมาภิไธย ประกาศใชเปนรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยสืบไป  
ทรงพระราชดําริวาสมควรพระราชทานพระบรมราชานุมัติตามมติของมหาชน 

จึงมีพระบรมราชโองการดํารัสเหนือเกลาเหนือกระหมอมใหตรารัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย
ฉบับนี้ข้ึนไว ใหใชแทนรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซ่ึงไดตราไว 
ณ วันท่ี ๒๒ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๗ ตั้งแตวันประกาศนี้ เปนตนไป 

ขอปวงชนชาวไทย จงมีความสมัครสโมสรเปนเอกฉันท ในอันท่ีจะปฏิบัติตามและพิทักษรักษา
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยนี้ เพ่ือธํารงคงไวซ่ึงระบอบประชาธิปไตยและอํานาจอธิปไตยของปวงชนชาว
ไทย และนํามาซ่ึงความผาสุกสิริสวัสด์ิพิพัฒนชัยมงคล อเนกศุภผลสกลเกียรติยศสถาพรแกอาณาประชา
ราษฎรท่ัวสยามรัฐสีมา สมดั่งพระบรมราชปณิธานปรารถนาทุกประการ เทอญ” 
 



๑๐ 

 ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอใหแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภในหนาท่ี ๒ บรรทัดท่ี ๒๙  
จากเดิม “ประชาชนผูมีสิทธิเลือกตั้งโดยเสียงขางมากของผูมาออกเสียงประชามติ” เปน “ประชาชน 
ผูมีสิทธิออกเสียงประชามติโดยคะแนนเสียงขางมากของผูมาออกเสียงประชามติ” เพ่ือใหมีความถูกตอง
และชัดเจนข้ึน 
 พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ เสนอใหแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภในหนาท่ี ๒ บรรทัดท่ี ๒๘
จากเดิม “การออกเสียงลงประชามติ” เปน “การออกเสียงประชามติ” เพ่ือใหสอดคลองกับความใน
พระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 ท่ีประชุมเห็นชอบรวมกันใหแกไขเพ่ิมเติมคําปรารภในหนาท่ี ๒ บรรทัดท่ี ๒๘ จากเดิม “การออก
เสียงลงประชามติ” เปน “การออกเสียงประชามติ” 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา คําชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
ประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับการออกเสียงประชามติในประเด็น
เพ่ิมเติม ขอ ๙.๒ ควรแกไขเพ่ิมเติมจากเดิม “ในการเสนอชื่อบุคคล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้นท่ีจะ
เปนผูเสนอ โดยตองมีผูรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสิบของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ 
สภาผูแทนราษฎร” เปน “ในการเสนอชื่อบุคคล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้นท่ีจะเปนผูเสนอ โดยตองมี
ผูรับรองไมนอยกวาหนึ่งในสิบของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของสภาผูแทนราษฎร” เพ่ือใหสอดคลอง
กับความในมาตรา ๑๕๙ วรรคสอง หรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ความใน ขอ ๙.๒ นั้น มีความ
เหมาะสมและชัดเจนแลว  
 ประธานกรรมการมอบหมายใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนําสงรางรัฐธรรมนูญ
ท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมใหเปนไปตามประเด็นเพ่ิมเติม คําปรารภ และคําชี้แจงของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับการ 
ออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติมไปยังสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญภายในเวลา ๑๖.๓๐ นาฬิกา  
ของวันท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ ท้ังนี้ ใหสําเนาเอกสารดังกลาวท้ังหมดใหกับนายปกรณ  นิลประพันธ  
นายประพันธ  นัยโกวิท และนายอัชพร  จารุจินดา เพ่ือตรวจสอบความถูกตองและสมบูรณอีกครั้ง หากพบ
ขอบกพรองจะไดมีหนังสือขอแกไขเพ่ิมเติมไปยังศาลรัฐธรรมนูญตอไป 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามวา ควรสงสําเนาเอกสารเก่ียวกับประเด็นเพ่ิมเติม
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติท่ีมอบใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดพิมพเพ่ือแจกจายใหแกประชาชนไปยัง
ศาลรัฐธรรมนูญพรอมกับรางรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมใหเปนไปตาม
ประเด็นเพ่ิมเติม คําปรารภ และคําชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญ
ในสวนท่ีเก่ียวของใหสอดคลองกับการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติมดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรสงสําเนาเอกสารเก่ียวกับประเด็นเพ่ิมเติมของสภานิติบัญญัติ
แหงชาติท่ีมอบใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดพิมพเพ่ือแจกจายใหกับประชาชนไปยังศาลรัฐธรรมนูญ 
ไปพรอมกับรางรัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญแกไขเพ่ิมเติมใหเปนไปตามประเด็นเพ่ิมเติม  
คําปรารภ และคําชี้แจงของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประกอบการแกไขรางรัฐธรรมนูญในสวนท่ี
เก่ียวของใหสอดคลองกับการออกเสียงประชามติในประเด็นเพ่ิมเติมดวย 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา คณะกรรมการควรสงผูแทนเขาไปรวมประชุมกับ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเก่ียวกับการจัดทําพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสิบฉบับหรือไม 



๑๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพรอมท่ีจะรับฟงขอเสนอจาก 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แตในชั้นนี้
คณะกรรมการยังไมมีความจําเปนท่ีจะตองไปรวมประชุมกับสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเก่ียวกับ
ประเด็นดังกลาว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ขออนุญาตท่ีประชุมนําสงรายงานของคณะอนุกรรมการศึกษา
โครงสรางฝายนิติบัญญัติไปใหสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศพิจารณาแทนการเขารวมประชุมดังกลาว 
 จากนั้น ประธานกรรมการสอบถามวา รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไดกําหนดใหมีการแตงตั้งกรรมการรางรัฐธรรมนูญแทนตําแหนงท่ีวางหรือไมอยางไร 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ชี้แจงวา มาตรา ๓๙ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) พุทธศักราช ๒๕๕๘ ซ่ึงใชบังคับกับ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดวยกําหนดวา ในกรณีท่ีกรรมการรางรัฐธรรมนูญพนจากตําแหนงไมวาเหตุใด 
ใหหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติแตงตั้งกรรมการรางรัฐธรรมนูญแทนตําแหนงท่ีวางโดยเร็ว 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๓๑ สิงหาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๑๐ นาฬิกา 
 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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